

España... 1'25 ptas. al mes. Extranjero... 2'25... Número suelto... 5 céntimos. Id. atrasado... 10

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

Año IV

PALMA DE MALLORCA, Sábado 2 de Junio de 1906

Núm. 1028

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el martes próximo día 6 de Junio, el reputado cirujano de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los secretados Inversos Cuadruplo y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado...

La Inspección en el Instituto

Un deber de justicia nos obliga hoy a aclarar el concepto que expresamos en nuestro primer artículo respecto al calificativo de visita de cumplido que no ha faltado quien aplicara a la gestión encomendada por el Ministerio de Instrucción pública al ilustrado Dr. Daurella...

manifiesta en formas tan expresivas como alguna de las que se emplearon el pasado año y como las que se han usado y se usarán aún en el actual, si antes del mes de Septiembre no ha tenido el asunto la solución que se desea.

Dada la costumbre que existe en esta capital de cerrar los despachos y oficinas a las dos de la tarde, lo cual obliga a las familias a comer siendo lo menos las dos y media, para asistir los alumnos a la clase de gimnasia en punto de la población tan exotérica como está el Instituto...

Se habla desde hace algunos años y se censura fuertemente, de la conveniencia en que se supone a determinados Catedráticos con algunas academias particulares, llamadas vulgarmente de repaso, pretendiéndose que en los exámenes se favorece ostensiblemente a los alumnos que a aquellas asisten...

verdadero en todo lo que se habla y se censura.—Es muy difícil decirlo y nosotros, por carecer de pruebas, ni podemos hacer afirmaciones concretas, ni negaciones absolutas; pero sí debemos consignar el hecho sobradamente significativo de que, siendo muchos los interesados, no hemos oído ni uno solo de ellos la negación y en cambio sí la afirmación rotunda que no deja en el ánimo la menor sombra de duda.

tablece notables distinciones entre las relaciones que supone existir entre Catedráticos y Academias, pues mientras entiendo que unos favorecen a los que asisten a ellas, y perjudican a los que no lo hacen, otros Catedráticos se limitan a favorecer a los primeros, pero sin causar el más insignificante perjuicio a los segundos.

Esta es nuestra opinión lealmente expuesta sobre tal extremo, e inspirándonos en ella fue por lo que digimos en el artículo anterior, que tal vez e impudicos de antagonismos personales, podría haberse dado a ciertos hechos una importancia excesiva.

No en esta, ni en ninguna caso, puede olvidarse que cuando los poderes del Estado dejan sin amparo los derechos del ciudadano, éste, por ley fatal e inevitable, los impone por la fuerza; y esto es lo que existe verdadero peligro de que acontezca aquí.

CURIOSIDADES

Una gran colección.—El Sultán de Turquía tiene una gran colección de canarios. Los escoge de acuerdo con el tiempo que duran cantando sin hacer pausa.

Un esqueleto gigante.—El 14 de Marzo descubrieron unos obreros que practicaban excavaciones en una vieja iglesia católica de Bristol (Inglaterra) el ataúd de Patrick O'Brien, un gigante de Kinsale, que murió en Bristol hace cien años.

Un invento.—Una muchacha de Bruselas, de quince años de edad, ha inventado una mesa giratoria para efectuar la versión de las locomotoras. Es un aparato portátil muy ingenioso, provisto de ruedas y manejado por electricidad.

Impuesto especial.—La Municipalidad de Malden, en Inglaterra, ha decidido crear un impuesto especial para aplicar el producto a anunciar los atractivos locales que ofrece la ciudad.

Industria yanqui.—En los ocho meses, que terminaron el 28 de Febrero, los Estados Unidos exportaron 459 locomotoras evaluadas en 4.266.098 dollars.

El resto del salón lo ocuparon los séquito nacionales y extranjeros, ayudantes del Rey y palaciegos. Los infantes españoles llevaban el uniforme de la orden a que pertenecían.

Chascarrillo.—¡Qué triste debe ser para los habitantes de Groenlandia el tener noches de seis meses de largor!—Sobre todo cuando tienen una suegra que va a pasar la velada con ellos.

LA POLÍTICA LIBERAL Melquiades Álvarez

Del Diario Universal: Las diversas interpretaciones que ha sugerido la insinuación hecha por un estimado colega y por nosotros mismos de que algunos republicanos prestarían su cooperación al partido liberal en todo lo que fuera realizar el programa radicalísimo esbozado estos días...

No creo que lo dicho por El Imparcial requiera una información expresa sobre la actitud que algunos republicanos, entre ellos yo, hayamos de adoptar en el caso de que el partido liberal anuncie como plan de su gestión el programa que se ha indicado.

Y en este terreno yo afirmo más de lo que se ha afirmado, y es que a un programa de esa naturaleza le prestarán su apoyo, no este y el otro republicano; sino los liberales de todos los matices y cualquiera que sea la forma de gobierno que prefieran.

De diez a once y media de la mañana presentaron sus credenciales a S. M. el Rey los embajadores y enviados extraordinarios venidos a la boda o vestidos con tal carácter. Su Majestad el Rey vestía de capitán general y estaba acompañado del subsecretario de Estado Sr. Ojeda, en sustitución del duque de Almodóvar...

FESTEJOS EN MADRID La boda del Rey

Firma de los esposales Madrid 31.—Detalles del acto: Los sillones estaban ocupados por las personas reales, príncipes extranjeros y grandes de España.

Asistieron el ministro de Gracia y Justicia, el director general de las Registros y el oficial de la dirección señor Herrera. Los testigos fueron los que ya dijimos anteayer.

Conforme iban entrando todos los concurrentes, hacían reverencia a los Reyes. Vestían: la princesa Victoria, de blanco; el Rey, uniforme de gran maestro de las órdenes militares, con la veneta de la orden, y la insignia de la orden de la Jarretiere; la Reina madre, de morado con encajes blancos y sombrero morado; la infanta María Teresa, de blanco con sombrero rosa; la infanta Enlalia, de gris y sombrero verde; la infanta Isabel, de morado; la princesa Beatriz, de medio tono; la duquesa de Hannover, de heñotrope; la princesa de Gales, de seda blanca; los príncipes extranjeros llevaban sus uniformes habituales.

los en manos de S. M. El de la República citada es una artística y preciosa copa.

Levaron la representación de Marruecos el embajador extraordinario Isid Kaddur Bel el Bujari, el secretario, el administrador, el intérprete y cuatro kaidés.

El ministro dijo que su indisposición fué pasajera y no era otra cosa que una manifestación de cansancio, pues a las conferencias de Algeciras han seguido los trabajos preparatorios de la boda de S. M., sin haber logrado momento de reposo.

Después de las preguntas de rigor, hechas primero al Rey y después a la princesa, se firmó el expediente matrimonial. Don Alfonso firmó con rasgos muy firmes, poniendo en su nombre la inicial E. de Eugenia.

Terminada la firma de las capitulaciones, se procedió a la ceremonia de la toma de dichos, actuando el obispo de Sión auxiliado por el secretario de la real capilla.

Después de las preguntas de rigor, hechas primero al Rey y después a la princesa, se firmó el expediente matrimonial. Don Alfonso firmó con rasgos muy firmes, poniendo en su nombre la inicial E. de Eugenia.

Terminada la ceremonia comenzó el desfile de los príncipes extranjeros, siendo indescriptible la animación. Personas que han asistido al acto dan interesantes detalles.

Al firmar las capitulaciones, el Rey hizo sentar a su derecha a la princesa y estuvo muy comunicativo y jovial. El Rey firmó el acta así: «Alfonso, Rey de España»; la princesa firmó sólo: «Victoria Eugenia». Corrióse la tinta y la firma quedó algo borrada.

Como la princesa Victoria firmaba con la pluma nueva que le han regalado los periodistas, al correrse la tinta cayeron dos borrones sobre el acta y firmas.

Por expreso deseo del Rey, firmaron todos los príncipes, hasta los pequeños Battenberg. Al firmar el más pequeño de éstos, se cortó un poco y no pudo firmar.

Don Alfonso y la princesa sonreíanse. El expediente de las capitulaciones es una obra caligráfica, debida al oficial de telegrafos D. Enrique Martínez.

Los bordes están sujetos por largas cintas, con los colores nacionales. A las seis y media de la tarde terminó la ceremonia.

Una nota curiosa fué la presencia en el acto del duque de Sexto, que no había estado en el Pardo desde la muerte de D. Alfonso XII.

El primer testigo que firmó por la princesa fué el embajador de Inglaterra, el segundo el embajador de España en Londres y el tercero lord Cecil.

Antes de firmar las capitulaciones, el marqués de Villalobar, actuando de intérprete, la tradujo al inglés.

La mesa es que se firmaron las capitulaciones en la misma que para acto análogo sirvió cuando el matrimonio de la reina Cristina, habiendo sido traído al efecto del Palacio de la plaza de Oriente.

Las misiones en Palacio De diez a once y media de la mañana presentaron sus credenciales a S. M. el Rey los embajadores y enviados extraordinarios venidos a la boda o vestidos con tal carácter.

Su Majestad el Rey vestía de capitán general y estaba acompañado del subsecretario de Estado Sr. Ojeda, en sustitución del duque de Almodóvar, cuya salud se indisponía esta mañana.

El Rey recibió a los representantes extranjeros en el saloncillo inmediato a la cámara donde su augusta madre tenía las audiencias.

En la entrada estaban el duque de Sotomayor y el marqués de la Mina, con el introductor de embajadores señor conde de Pie de Concha, que iba anunciando la presencia de cada embajador o jefe de Misión.

El acto llevó a Palacio mucha movimiento de carruajes, que llevaban diplomáticos de todo el mundo civilizado confundidos en la Cámara los uniformes orientales con las cascacas de los diplomáticos europeos y los jaiques blancos de los marroquíes.

La primera Embajada que recibió S. M. fué la de la Santa Sede. El nuncio monseñor Rinaldini, con el prelado doméstico Locatelli y el Príncipe Orsini, guardia noble, presentó sus credenciales al Rey, le dió la enhorabuena en nombre de Pío X y entregó el regalo de dicho Pontífice, precioso tríptico de plata y esmalte, contenido en su centro la imagen de la Santísima Virgen. Sus adornos son racimos de uvas formados con perlas negras de pequeño tamaño.

Don Alfonso agradeció mucho la bondad del Santo Padre. Siguieron las demas Embajadas y luego las Misiones.

El personal de las mismas vestía uniformes de gran gala, muchos de ellos vistosísimos. Los representantes de Bolivia y de la República Argentina pusieron rega-

Desde Barcelona

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Excursión a Mallorca

La floreciente sociedad «Centre Excursionista de Catalunya»—establecida en esta ciudad, tiene proyectada una excursión a esta isla, para la cual saldrán el próximo sábado a bordo del vapor correo Lulio.

He tenido ocasión de conversar con uno de los principales iniciadores de esta visita a Mallorca, habiéndome expuesto el programa que piensan llevar a cabo.

Según el mismo, el domingo, día en que llegarán a Palma, por la tarde, en carruajes de alquiler se dirigirán a Valldemosa, Miramar y Soller, visitando además el Puigmajor, el santuario de la Virgen de Lluch y Pollensa.

Desde este punto continuarán su excursión hacia Alcudia, La Puebla, Muro, Santa Margarita, Artá y Manacor, en cuyos puntos se detendrán algún tiempo con objeto de visitar las afamadas cuevas.

El día ocho regresarán a la capital de la isla, recorriendo luego sus alrededores, y algunos puntos de la parte poniente. Entre ellos Andraitx.

En la tarde del día 9 se reembarcarán para Barcelona, pudiéndolo hacer el día 11, los que quieran completar más aun la visita a esa isla.

El número de los excursionistas promete ser bastante importante a juzgar por el interés y efervescencia que ha despertado la idea de poder presenciar las bellezas de Mallorca.

Durante la presente temporada de vera no se tiene en proyecto llevar a cabo otras expediciones análogas.

Algunas la organizará el sabio catedrático de esta Universidad y estimado amigo nuestro D. Odon de Buen.

Noticias varias

Esta tarde ha abandonado este puerto con destino al de Palma, la polacra goleta de matrícula mallorquina María.

—La polacra goleta Sildide se encuentra anclada en este puerto.

—Ha entrado en operaciones de carga, el brickbarca Tres Amigos que manda el joven Capitán nuestro paisano y amigo D. Manuel Benassar.

Emprenderá viaje para Canarias. Vich.

Noticias generales

Nuevo convenio Franco-Ingles

El ministro de los Asuntos extranjeros, sir Edward Grey, y el embajador de Francia en Londres, M. Paul Cambon, han firmado un convenio relativo al deslindeamiento de las posesiones inglesas y francesas, entre el Níger y el lago Tchad.

El nuevo convenio asegura a Francia la libertad de comunicación con sus colonias en el interior de aquella región.

Una escuadra inglesa en Cronstadt

El Gobierno inglés ha recibido una comunicación del Gobierno ruso, en que éste expresa que verá con satisfacción que la escuadra inglesa visite a Cronstadt.

Esta visita tendrá lugar a comienzos del próximo Agosto.

Acorazado embarrancado

El acorazado inglés Montagu ha encajado en la punta Shutter, al Sur de la isla Lundy, en la costa Devonshire, perdiendo dos hélices y sus instrumentos de telegrafía sin hilos.

Su casco presenta varias vías de agua. Esta ha invadido la maquinaria, los hornos y las calderas.

La crisis austriaca

Los socialistas vieneses celebraron ayer varios mítins.

# El atentado contra el Rey

En ellos se amenazó al gobierno austriaco con declarar la huelga general, si en breve no eran concedidas las reformas electorales.

Los teheques han decidido proponer un cambio de Constitución.

## En la Manchuria

Desde Tien-Tsin señalan numerosas deserciones en el ejército chino destinado a castigar los kungfuses de la Manchuria.

La situación parece ser grave en todo aquel territorio.

La emperatriz ha ordenado la suspensión de toda recepción en vista de la enfermedad de su hijo.

## Los regicidas servios

Un ukase real, fechado en Belgrado ordena el retiro, con sueldo entero, de los coroneles Machine y Popovitch, de

los tenientes coroneles Kositch y Lazarevitch y del comandante Loskitch.

## El nuevo Gabinete italiano

Han prestado juramento ante el rey de Italia los personajes que componen el nuevo Gabinete.

Este se ha constituido en la siguiente forma:

Presidencia é Interior, Sr. Giolitti, diputado; Asuntos Extranjeros, señor Titttoni, senador; Justicia, Sr. Gallo, diputado; Tesorero, Sr. Majorana, diputado; Hacienda, Sr. Massimini, diputado; Guerra, teniente general señor Viganò; Marina, almirante Sr. Mirabellò, senador; Instrucción pública, señor Fusinato, diputado; Obras públicas, Sr. Giantarco, diputado; Agricultura, Sr. Cocco-Ortín, diputado; Comunicaciones, señor Schanzer, diputado.

Por eso los republicanos pondremos si es preciso á contribución nuestra sangre, dejando á salvo el clericalismo y la reacción de los catalanistas y haremos una labor liberal y patriótica, ahogando el egoísmo y ensalzando el derecho hasta que lleguemos á constituir una Liga Nacional contra el caciquismo.

La culpa de todo tiénela los gobernantes al considerarnos ilegales y especialmente el partido liberal que en Cataluña se ha hecho incompatible con el patriotismo.

La situación política presente es hoy muy grave por cuanto la continuación del Sr. Moret al frente del gobierno es bajo todos conceptos imposible si no disuelve las Cortes, cuyo decreto creo y me atrevo á asegurar que ya posee (el señor Soriano hace muestras de asentimiento) y si así sucede, debemos todos trabajar con ahínco pues no puede llamarse liberal ni republicano el que no preste su concurso al programa cuya ejecución tiene en proyecto el señor Moret.

El camino del pueblo para su redención no es la revolución, pues esta no se hará en la conciencia, si antes no tiene lugar en el cerebro.

La revolución en España ha de ser para acabar de una vez con el clericalismo, para poder secularizar la vida en todas sus manifestaciones.

Si los liberales hacen eso, debemos prodigarles nuestro sincero aplauso, pues nosotros los republicanos, si sostenemos titánica lucha, es por el ideal, más no para escalar el poder, si bien creemos que no es una monarquía liberal lo que se necesita para que mejore la situación de España, y si una República.

Nosotros no queremos privilegios ni monopolios, queremos que el pan se abarate y no que á costa de un carestía se enriquezcan determinados individuos; queremos que España sea un torrente de luz en vez de tinieblas.

Es vuestro carácter, mallorquines, muy dulce, lo mismo que el clima que aquí se disfruta y así quisiera yo que fueran leales los adversarios que en este momento me dispensan el alto honor de escuchar mi palabra.

Voy á terminar señores, poniéndome un ejemplo: Ya habéis visto estos días anclada en vuestra hermosa bahía una esquadra extranjera, que exterioriza, el poderío, el avance, el progreso y la civilización de un país que ha poco ha conseguido la Separación de la Iglesia del Estado, en cuyo gobierno hay miembros del partido socialista, donde en breve se votará una ley para pensiones á los inválidos del trabajo, donde existe el laicismo de la vida, la purificación del sufragio, legislaciones obreras, tierras comunales, propagandistas incansables y fiscales impecables, donde rige una forma racional de gobierno, la República, y á pesar de que todo esto se halla en contraposición de determinados convencionalismos ya lo habéis visto, hasta el Obispo se ha dignado visitarle rindiendo con ello el homenaje y admiración que se merecen.

La brillante peroración del señor De Buen fué interrumpida muchas veces por numerosos aplausos que aumentaron al finalizarla.

## D. Rodrigo Soriano

La ovación que se hizo al batallador diputado por Valencia al entrar en la Plaza, se reanudó al aparecer en la tribuna para dirigir la palabra á los que con tanta ansiedad esperaban escucharle.

Republicanos de Palma y de Mallorca, amigos y enemigos, especialmente estos últimos si es que le aquí los tengo: No vengo á recoger laureles ni aplausos y si á difundir luz y verdad.

Tales fueron las primeras palabras que pronunció el Sr. Soriano, y que fueron ahogadas con estruendosos aplausos.

Al igual que mi buen compañero el Sr. Milego—dijo—me alegro que la reunión de hoy se efectúe en una plaza de toros, más no en el sentido en que mi buen amigo con tanta galanura de estilo ha expuesto.

Tengo recorridas ya muchas plazas y créome siempre ver en todas ellas la representación de la España actual, con la única diferencia que la corrida es siempre á la limón, como toreamos los políticos, en donde el pueblo es la respicada y baaderillada por los gobiernos españoles, destinada al sacrificio huyendo del Presidente del Consejo para que el supremo hacedor de la hunda el estoque hasta la cruz.

Este, un día difícil para celebrarse un mitin republicano en Palma, al cual se ha dicho que no podíamos asistir por coincidir con la fecha de un atentado y por eso hemos venido aquí á demostrar que el partido no tiene visos de complicidad con nadie.

(En aquel momento cayeron en el interior de la Plaza algunas piedras lo cual hizo que se originara una pequeña confusión).

El señor Soriano indignado se dirige al auditorio y dice esforzando mucho la voz: Increíble me parece que vosotros, los revolucionarios, los republicanos, los hombres de acción, deis importancia á una protesta tan muda como cobarda.

Cuando hablaba del atentado cometido anteayer iba á repetir las célebres frases que en una Asamblea francesa pronunció el presidente de una Cámara en la que acababa de estallar una bomba causando algunas víctimas «Aquí no ha pasado nada» «Continue la sesión» es lo que manifestó y lo mismo digo yo hoy.

Frente á esos hechos de la barbarie erizada en explosivo, debemos protestar y afirmar la supremacía del derecho frente á la violencia, pues considero igual á la Inquisición con sus hogueras como á la anarquía con sus bombas,

ante ello debemos seguir impertérritos nuestra labor.

Debemos también decir que esas bárbaras agresiones son también á veces hijas de otra barbarie misma.

No le preguntéis al cielo si soy católico, es porque de las tormentas, es porque el rayo y el huracán destruyen vuestra cosecha y á veces arrasan poblados, pues es contestar que ello es debido á que la atmósfera está preñada de electricidad y debe descargarse.

El momento actual es de duda y vacilación y por ser así es que todos hemos de justarnos para la conquista del fin que persiguen nuestros ideales.

En el movimiento de solidaridad española su primera labor es la afirmación de la Patria, pues los verdaderos separatistas son los que se sientan en el banco azul, los que perdieron las colonias.

Me ha admirado ver estos días como han festejado á los marinos franceses muchos que ha poco me consta que los consideraban aún como descendientes de aquel pueblo que invadió á España; de ello me alegro pues he demostrado que la amistad franca es el medio que se sobrepone á la justicia.

La Patria es grande cuando es el producto de la inteligencia y el trabajo; y mala cuando se utiliza el santo símbolo que en ella se involucra, para favorecer el pillaje de algunos.

La patria que ha poco proclamamos en Barcelona es la grande. He aquí lo que significa para todos nosotros el problema de solidaridad y por eso es que hoy en nombre de Valencia solicito vuestra ayuda para combatir el pillaje, el caciquismo, el estampilladismo y el robo.

Ha llegado la hora de que todos los que ansian la redención se junten, para lo cual os advierto que la unión con los reaccionarios no significa ninguna abdicación de principios.

¿Puedo decir allá en Valencia que cuentan con vuestra adhesión? (Señales afirmativas salen de entre el auditorio).

Pues entonces, cuando necesitéis justicia acudid á mí sin reparos, yo haré que no sean hollados vuestros derechos pues ya se han acabado todos los caciques como no sea para crucificarlos y darles á beber la hiel y vinagre que para ellos es la libertad y la justicia, yo en nombre de vosotros me constituiré en juez muy duro para ellos.

Pero para ello debéis tener siempre en cuenta que la primera forma del progreso es la unión pues me moriría de disgusto si al volver á Mallorca hallara al partido republicano dividido por pequeñas cuestiones.

Es de justicia que apoyéis á vuestros dignísimos directores y así lo haceis mañana tendréis siempre á vuestro lado.

Voy á terminar dedicándoos que no debéis cesar en vuestros trabajos de propaganda y pronto recogeréis el fruto de vuestros desvelos, pues jamás volveréis á ser engañados en ninguna elección.

El señor Soriano fué muy aplaudido y felicitado al igual que los señores Pou, Milego y De Buen.

El señor Villalonga dió por terminado el acto.

A la salida de la Plaza de Toros el señor Soriano fué acompañado por varios grupos hasta el Grand Hotel recibiendo muchas ovaciones.

## En la Juventud Republicana

### Una visita

Anoche el señor Soriano acompañado de los señores Milego y Martí visitó el local de la Juventud Republicana.

Fueron recibidos por el Presidente de la misma y una nutrida comisión de socios.

Los señores Soriano y Martí pronunciaron breves frases recomendando á todos la unión y la disciplina único medio de que se extienda el entusiasmo republicano.

El señor Milego explicó la organización de las Juventudes Republicanas de Valencia, que forman la vanguardia del partido en la capital levantina.

Los oradores fueron ovacionados. Asistió numerosa concurrencia.

## Otras noticias

El señor Soriano, según nos ha manifestado volverá á Mallorca en breve para pasar la temporada de verano en Valldemosa.

Esta tarde acompañados de los señores Milego y Martí y probablemente por el señor Villalonga y Perez se dirá para Barcelona y Valencia, para tomar parte en esta última ciudad en el mitin de solidaridad que allí se proyecta.

El diputado por Valencia se marcha sumamente complacido de los agasajos que le han sido tributados durante su estancia en Mallorca.

Desémosle un feliz viaje.

## OBLIGACIONES DE ULTRAMAR

En la relación de los créditos que por obligaciones de la última guerra de Ultramar ha clasificado la Junta, figuran los siguientes que pertenecen á mallorquines:

	Pésetas
Pedro Rosselló Moll. . . . .	318'05
Antonio Serra Vich. . . . .	296'05
Pedro Pascual Laseos . . . . .	16'40
Francisco Casas Soler . . . . .	33'20
Enrique Bosch Bosch . . . . .	59'40
José Miró Folch . . . . .	12'32
Vicente Mulet Pedrés . . . . .	70'85
José Socias Soler . . . . .	560'80
José García Pascual . . . . .	442'75
José Cano Ripoll . . . . .	285'65
Juan Canet Malseguer . . . . .	101'25
José Nadal Ferrer . . . . .	906'75

# El atentado contra el Rey

## Antes de la explosión

Desde el Pretil de Consejos á la plaza de la Armería había en las aceras apretujándose y resistiendo valientemente el calor, millares de personas. Las tribunas estaban atestadas. Todo aquel trozo presentaba aspecto de indescriptible animación.

La aglomeración era tan grande, que varias personas se pusieron enfermas con síntomas de asfixia, siendo auxiliadas inmediatamente por los agentes de Orden público y la Cruz Roja.

Cuando la comitiva regia estuvo á la vista y sonaron los primeros puntos de las cornetas ordenando la posición de «firmes», el movimiento de ansiedad fué tal, que en varios puntos de la calle hubo colisiones y bofetadas.

Empezó á pasar la comitiva y todo el mundo mostraba impaciencia porque llegase el coche de la Corona para ver á los regios desposados.

El rumor de la multitud crecía, las señoras empezaban á agitar los pañuelos y el entusiasmo comenzaba á manifestarse con aplausos y exclamaciones.

Al llegar la carroza que precedía á la regia á la esquina de la calle de Bailén, la comitiva se detuvo, siendo éste uno de tantos altos como había hecho para que los personajes que ya habían llegado á Palacio, descendiesen de sus coches.

## La bomba.—Cuadro de sangre

En este momento, las dos y siete minutos de la tarde, se vió caer un ramo de flores entre los caballos de la carroza Real, que en aquel momento estaba detenida frente á la tribuna Internacional de pretil de los Consejos.

Al dar el ramo en el suelo, sonó un estampido seco, horrisono. Varias personas cayeron al suelo; uno de los caballos de la carroza, el del lado derecho del tronco, cayó también lleno de sangre. Los demás chorreaban sangre también, y como eran blancos, presentaban aspecto lastimoso.

Los primeros instantes fueron de estupor y nadie supo moverse; pero enseguida se gritó: «¡Una bomba! ¡Ha sido una bomba!» y el pánico de la muchedumbre fué horroroso.

Corría la gente enloquecida, atropellándose; los que caían eran pisoteados por el gentío desbandado; los jinetes de la comitiva corrían al galope, de un lado para otro.

Ya un tanto repuesta la gente, muchos quisieron acudir al sitio donde estaban los Reyes; pero los soldados lo impedían.

## La serenidad del Rey

Al oírse la formidable explosión y retroceder espantados los caballos del coche regio, S. M. el Rey tendió un brazo por la espalda á su agusta esposa, como para protegerla, y asomándose á la ventanilla sereno, aunque un poco pálido, saludó con la otra mano al público, haciendo al mismo tiempo con la cabeza indicaciones de que no le ocurría nada.

Luego habló algunas palabras con la Reina Victoria, que estaba intensamente pálida y temblorosa, y asomándose de nuevo, gritó al pueblo:

«¡No asustarse! ¡Calmal! ¡Calmal! Los menos impresionados y el público inmenso que afluye al lugar del siniestro, victoreó á S. M. M.

Las tropas rodeaban inmediatamente el coche regio.

La Escolta Real ejecutó una rápida maniobra, despejando todo el trozo de calle en que se encontraba la carroza.

Los caballos de ésta, encabitrados, comunicaban grandes sacudidas al coche.

Entonces el Rey hizo que abrieran la portezuela, y echó pié á tierra rápidamente, tendiendo los brazos á la Reina Victoria.

Al descender ésta del coche y rozar la cola de su traje de novia en el estribo, se manchó en la sangre de las víctimas, que había salpicado la carroza.

El Rey, dando el brazo á su agusta esposa, se dirigió á la carroza de respeto por entre las filas de soldados.

## La casa número 88

La gente se aglomera frente á la casa núm. 88 de la calle Mayor, y como al mismo afirmasen que desde uno de los balcones había sido arrojada la bomba, el público increpó duramente á los que se encontraban en los balcones.

Estos miraban á la calle sin suponer que se dirigían á ellos las increpaciones.

Como precisamente el portal de esta casa se halla frente al lugar del atentado, las víctimas de éste se encontraban esparcidas en las inmediaciones de aquél, y á su interior fueron conducidas algunas de ellas.

Con este motivo se aglomeró bastante gente dentro de dicho portal, del cual no se permitió ya salir á nadie, de orden de la autoridad.

## Detalles

En el piso primero del número 88 vive el señor marqués de Ahumada, que estaba asomado al balcón, viendo el paso de la comitiva.

Sólo algunos segundos habían transcurrido desde que sonó la detonación cuando echó pié á tierra el presidente del Consejo de ministros y se trasladó junto á la carroza de Sus Magestades.

## El suceso visto desde un balcón

Los balcones de la casa del ilustre escritor y ex-ministro Sr. Mellado estaban á la hora de pasar la comitiva regia, de regreso del templo de San Jerónimo, llenos de distinguidos amigos de la familia, caballeros, señoras y señoritas, de cuyos labios, trémolos

por el espanto, hemos oído, acabado de ocurrir el suceso, un relato de la brutal agresión.

Acababan de pasar los coches de los grandes de España y de los Príncipes extranjeros. El vocero popular, vitoreando á los regios desposados, señalaba la presencia del coche Real.

Ansiosas todas las miradas se fijaban en la gentilísima pareja.

Se observaban desde el balcón, con la ansiedad natural, hasta los detalles menores.

Esta fijeza permitió ver claramente, al avanzar el coche Real, que un objeto negro, pesado, caía sobre el coche regio.

Lo lanzaban desde la acera derecha, junto á la Embajada de Italia y frente á la calle del Factor.

Ver el objeto siniestro y sentirse una terrible explosión fué todo uno.

La confusión, el pánico, fué indescriptible. Corría la gente, aterrada, en todas direcciones, sin orden, atropellándose todo. Del público caía gente al suelo, algunos de ellos ensangrentados; las filas de la tropa se descompusieron; varios soldados caían heridos, soltando el fusil y lanzando un ¡ay! desgarrador.

El corazón se oprimía angustiosamente ante el espectáculo terrible, único.

La altura y distancia de los balcones permitía ver hasta los detalles menores con esa fijeza que imprimen á la mirada los trances siniestros.

La bomba fué lanzada horizontalmente desde el sitio que en la acera ocupaba el gentío, y á esto se debe quizás que las víctimas no sean en mayor número.

Cayó la bomba sobre la rueda derecha del juego delantero.

Los caballos, espantados por la explosión, intentaron galopar; pero al poco caían cuatro de ellos muertos ó heridos.

Eran blancos los caballos; cuando, después del suceso, se les vió, tres de ellos estaban negros por la explosión debajo de sus patas ocurrida.

Al momento de sonar el estampido, el Rey se asomó á la ventanilla del coche. La Reina no podía ocultar su emoción.

Los Reyes, como antes decimos, se aparearon á poco rato y montaron en el coche de respeto que les precedía, siguiendo hacia Palacio.

La serenidad, el valor del joven Monarca, emocionaron á todos. Al tomar el coche de respeto los Reyes, su valor se sobrepuso al pánico general y estalló en el gentío una ovación indescriptible.

## Los primeros heridos

El ministro de la Gobernación, que acudió luego á la calle Mayor, cedió su automóvil para que trasladaran á la Casa de Socorro á un corneta herido.

Hay tres oficiales del Ejército heridos: un capitán y dos primeros tenientes.

Una mujer y tres niños también han sido llevados heridos en camillas á la Casa de Socorro.

En la casa de enfrente al núm. 88 aparecían llenas de sangre las colgaduras.

Decíase que también había heridos en aquellos pisos.

## En la farmacia militar

La farmacia militar establecida en la calle Mayor quedó convertida en hospital de sangre.

El médico civil Sr. Tejero asistía á los que llegaban.

A poco, el cura de la parroquia cercana acudía para administrar los últimos Sacramentos.

En los primeros momentos fueron llevados un palafrenero, un oficial de Wad-Ras, un soldado y un corneta, los cuatro muertos por la explosión.

Con ellos entraron tres sujetos heridos, cuya gravedad era grande.

Muertos y heridos estaban horriblemente desfigurados.

Restablecida en parte la calma, los oficiales del regimiento de Wad-Ras y muchas personas, entre las cuales se encontraba el marqués de Lema, empezaron á trasladar los cuerpos de las víctimas, en cuya operación ayudó uno de nuestros compañeros que se encontraba en el lugar del suceso para describir el paso de la comitiva.

La mayoría de ellos fueron trasladados á la farmacia militar, como antes decimos, y al transportar á un soldado que agonizaba, un sacerdote de la inmediata iglesia de Santa María, le administró la Unión.

La ceremonia conmovió profundamente á cuantos la presenciaron, y algunas mujeres lloraban á lágrima viva.

En la farmacia militar emplearon con toda rapidez los trabajos para auxiliar á las víctimas que llegaban con vida.

Algunos médicos civiles que acudieron á ella y el médico militar Sr. Obregón, así como los oficiales de Sanidad militar de servicio en dicha oficina, se multiplicaron desde los primeros momentos.

## Lo que dice el cochero real

El cochero que guiaba la carroza real se llama José Tricco.

Está herido; cuando entró en la farmacia Militar tenía la cara llena de sangre, y quemado el uniforme.

Iba guiando—dice—cuando sentí un golpe fuerte en la cara. Inmediatamente oyó la explosión, sintiendo á su lado el fognazo.

Los caballos, espantados, pretendían

# RODRIGO SORIANO EN PALMA

## Mitín republicano

### Empieza el acto

Bajo la presidencia del decano de los republicanos mallorquines D. Antonio Villalonga Pérez tuvo lugar ayer tarde en la plaza de toros, el mitin anunciado.

Asistió al acto como delegado de la autoridad gubernativa al inspector jefe de vigilancia D. Emilio Aparici.

La concurrencia fué bastante nutrida calculándose que el número de personas que asistieron al mitin no bajaba de tres mil quinientas.

El señor Villalonga declaró abierto el acto concediendo el uso de la palabra al ex-concejal y jefe del partido republicano mallorquín

## D. Jerónimo Pou Magraner

Empezó el Sr. Pou manifestando que antes de venir al mitin se había deliberado acerca de la celebración del mismo debido á las circunstancias especiales de que se halla revestido dicho acto con motivo del atentado últimamente perpetrado en Madrid.

Si se hubiera tratado de fiestas—dijo—hubiéramos suspendido el acto pues cuando existe un duelo general como el que hoy repercute en toda España, no queremos bullanga, pues nosotros no admitimos distinción de clases ni categorías sociales pues para nosotros todos son nuestros semejantes (aplausos). Al mismo tiempo que protestamos de la violencia que se ha empleado para intentar alcanzar un determinado fin, protestamos también de que existan almas españolas que quieran jolgorio por eso hemos acordado que no fueran traídas al mitin nuestras banderas y que tampoco viniera el orfeón y únicamente lo realizamos por ser un trabajo de propaganda en pro de nuestra causa. Nosotros ante esto no tenemos enemigos pues hasta el cacique más odioso lo consideramos como un semejante, como un hermano.

Ya sé—continúa diciendo el Sr. Pou—que os halláis impacientes por oír la palabra del ilustrado periodista Sr. Milego, del docto catedrático Sr. De Buen y del arrojado batallador republicano D. Rodrigo Soriano, pero antes debo deciros que nos hemos adherido al acto de solidaridad catalana porque hemos visto las bondades que el programa allí acordado contiene para los ciudadanos de Baleares, y porque siempre nos adherimos de corazón á todo lo que implica una orientación nueva y honrada para perseguir á los malhechores del centralismo.

Si todas las regiones imitan la conducta desplegada por Cataluña y Valencia, pronto, muy pronto alcanzaremos el anhelado triunfo.

(En aquel momento penetraron en el redondel dos grupos enarbolando una bandera perteneciente al Casino Republicano del Arrabal.)

El Sr. Pou dirigiéndose á los que llegaban díjoles: Ciudadanos, os ruego que plegueis esa bandera pues estamos de luto y no queremos notas de colores (Aplausos).

Cuando la victoria—añadió—corone nuestra justa aspiración, encontraremos que solo nos faltará los oligarcas madrileños amos de centralización.

Terminó, invitando á todos los reunidos para que acudan mañana por la tarde al Muelle á despedir al Sr. Soriano. (Grandes aplausos.)

## El Sr. Milego

Saludó el joven orador á los republicanos de Mallorca en nombre del periódico *España Nueva*, del cual es redactor, y en el de la Juventud Republicana de Valencia de la que forma parte.

Pocas palabras—dijo—he de pronunciaros yo porque sé que esperaréis ansiosos que hablen un hombre de ciencia y el más intrépido orador parlamentario.

Me congratulo de que el mitin se celebre en una plaza de toros porque estos actos de fraternidad deben celebrarse con mucha luz ó en fábricas, ante obreros ocupados en esos templos del trabajo redentores de la sociedad. (Aplausos.)

En nombre de la Juventud Republicana obrera y Escolar de Valencia os envío un estrecho abrazo que os ruego encarecidamente que aceptéis pues procede de vuestros hermanos. (Aplausos.)

Debemos todos reunirnos para hacer que España salga de ese envilecimiento y postración en que la han sumido los desatinos de sus gobernantes, trabajando para lograrlo, en el mitin, en el campo

y hasta en el mar si es preciso. (Grandes aplausos).

No os he de recordar la labor nefasta de los gobiernos monárquicos que no saben más que inventar nuevos sistemas para acelerar la ruina del país, y si no, ahí están los dichos aranceles, tan traídos y llevados durante estos días, que sumirán en la más espantosa miseria á una industria tan importante en esta isla como es la fabricación de calzado. (Aplausos.)

La solución que da el gobierno á todos los problemas de importante actualidad y transcendencia siempre es la misma; que pide pan al pobre, que solicita trabajo para atender á su subsistencia pues el gobierno le dá balazos. (Grandes y prolongados aplausos.)

Termino, suplicándoos que aceptéis el saludo de Valencia, y el credo político que sustenta D. Rodrigo Soriano, pues es el único capaz de redimir á un pueblo caduco como el español tiene aun la osadía de llamarse europeo.

El orador fué muy aplaudido.

## D. Odón de Buen

Una estruendosa salva de aplausos resonó en el espacio al levantarse para hacer uso de la palabra D. Odón de Buen, el eminente catedrático de Historia Natural de la Universidad de Barcelona y concejal de aquel Ayuntamiento.

Comenzó el Sr. De Buen su fogoso discurso manifestando que á pesar de sus numerosas visitas á Mallorca aún no había tenido el honor de dirigir la palabra á los naturales de esta isla, debido á que sus excursiones científicas se lo habían impedido.

Yo—dijo—he de ser el precursor de muchas cosas para asegurar la libertad y la justicia en esta hospitalaria isla para mi tan querida, y de la que guardaré eternamente agradables recuerdos.

Días pasados, hallándome en Barcelona, recibí un encargo de nuestro ilustre jefe D. Nicolás Salmerón para pasar algunos días entre vosotros, pues no sé dónde podéis venir,

ron correr; pero cayeron, unos heridos y otros muertos a poco trecho. El coche sufrió grandísimos desperfectos. Tricós vió caer tres palafreneros. Tiróse del pescante cuando vió a los Reyes apearse del coche, y fué llevado a la farmacia.

Con él entró el palafrenero Fraile, que tiene todo el maxilar derecho destrozado.

**Un anarquista**  
El agente del campo de Gibraltar José Gil Mesa detuvo una hora después entre los grupos, a un joven modestamente vestido, pálido y con aspecto de barba, que dió un grito de viva la anarquía!

Lo presentó en seguida en el Gobierno civil, donde se estaba tomando la filiación de los demás.

**La casa de la bomba**  
Ya hemos dicho que es el núm. 88 de la calle Mayor.

En el piso sospechoso hay establecido una casa de huéspedes, que a primera hora se ignora si estaba matriculada.

En el balcón del piso por donde salió la bomba quedaron muertas dos personas.

La dueña se asomó después de estar la bomba por un balcón que recae a la calle del Factor, pidiendo socorro a grandes gritos.

—Aquí... que suban, que hay dos heridos. Aquello sirvió para confirmar que desde allí fué arrojado el mortífero ramo.

Inmediatamente subieron fuerzas de la Guardia civil, el gobernador civil, el conde de Romanones y el jefe de Vigilancia y empezaron a instruir las diligencias primeras, reconociendo todos los papeles de los huéspedes de la casa.

Parece que uno de los huéspedes era nuevo, pues hace dos días que había entrado en la casa, siendo el que ofrece más sospechas.

**El huéspedero**  
Se llama José Cuesta, y en el Gobierno civil, donde se le interrogó extensamente sobre los antecedentes que tenía de cada uno de los huéspedes, dijo todo cuanto sabía del sospechoso.

Le enseñaron varios retratos de anarquistas.

**Un muerto en la escalera.—¿Será el criminal?**  
En la escalera de la casa núm. 88 se ha encontrado el cadáver de un sujeto con un tiro en la cabeza, según nos participan.

**Muertos en los balcones**  
En la casa del duque de Ahumada la bomba ha sembrado la muerte.

La metralla llegó a los balcones, destrozando a cuantas personas cogió.

Estaban en un balcón del piso principal la marquesa de Tolosa y su hija. Ambas quedaron allí mismo muertas, doblando sobre los hierros sus cuerpos.

En otro balcón del mismo piso se hallaba D. Antonio Calvo González, secretario del señor Moret.

Quedó muerto de una terrible herida en la cabeza, que dió salida a la masa encefálica.

Además sufrió una herida en el costado izquierdo.

Con él se hallaba su sobrina Carmencita Prieto Calvo, hija de Julio Prieto.

También quedó muerta, con una terrible herida en el abdomen.

Su padre, D. Julio, quedó herido. El cuadro en aquella casa era aterrador.

Las salas estaban llenas de sangre. La familia de las víctimas daba gritos desahorados, que desde la calle se oían, aterrando a todos.

El señor marqués de Tolosa, al tener noticia de la bomba, acudió para enterarse de si le había ocurrido algo a su señora y a su hija.

Al entrar en el portal, alguien le dijo de sopetón.

—¡Maria y tu mujer han muerto. El marqués cayó presa de un síncope; pero, auxiliado por unos guardias civiles, se repuso y subió a la casa, donde halló los cadáveres.

**De dónde cayó la bomba**  
Todas las referencias de primeras hora de la tarde coinciden en asegurar que la bomba fué lanzada desde el cuarto piso de la casa número 88.

Hay allí una casa de huéspedes, y es de todos los pisos de la casa el único que podía albergar al anarquista.

De no haber sido lanzada desde ese piso, debió ser arrojada desde el tejado.

**Caballero herido**  
Uno de los caballeros ha resultado también herido en un pie por uno de los cascotes de la bomba.

**Guardia herido**  
El guardia de Seguridad Agustín Chusca, corneta de la compañía del distrito del Hospital, está también gravemente herido en una rodilla.

La corneta tiene una cortadura horrible, que casi la divide en dos por efecto de uno de los proyectiles.

Ha sido detenido un joven de veinte a veintidós años, que tiene bigote rubio y lleva traje gris elegante.

El gentío lo quiso lynchar, creyéndolo el autor del atentado.

No se sabe nada de él. Fué llevado a la Capitanía general.

**Otra bomba**  
Según el relato de un testigo presencial, no hubo sólo una bomba, sino dos. La primera, que estalló en el suelo, bajo los caballos de la carroza Real, y la segunda, que chocó contra los hierros del balcón del piso segundo, ocasionando el número de víctimas que se conoce.

Un oficial del regimiento de Wad-Rás vió huir por los tejados a un hombre que se supone sea el autor del tremendo crimen.

**La entrada en Palacio**  
A las dos menos cuarto apareció de regreso en la plaza de la Armería la cabeza de la comitiva regia.

El portal de Palacio aparecía entonces brillantísimo, pues estaban en él todos los gentíes-hombres, mayordomos de semana, grandes de España, oficiales mayores de alabarderos y elementos palatinos. Todos de gran uniforme, con bandas, cruces y cascacas recubiertas de oro.

Entraron las carrozas de los grandes de España, de los infantes, de los príncipes y los batidores de la Escolta real. Allí se cortó la comitiva.

Pasaron unos minutos y la comitiva seguía sin reaparecer.

El gobernador y el alcalde que estaban en la puerta de Palacio empezaron a impacientarse.

Recordóse entonces que hacía unos minutos habíase oído una detonación, que por su estrépito tomase por uno de los cañonazos de las salvas.

Al ver que ni las salvas seguían, ni el resto de la comitiva aparecía, los señores Vincenti Ruiz Jiménez y algunos caballeros y palafreneros, seguidos de los periodistas que allí había, salieron a pie y a todo correr en busca de los coches reales.

Al llegar a la explanada de la Almudena, encontraron un palafrenero que venía herido. Traía una mano ensangrentada y se quejaba además de estar herida en una ingle. ¡Una bomba!— exclamó el pobre hombre, que apenas si podía andar por las heridas sufridas y la emoción que le embargaba.

Poco después, y en confuso conjunto, llegaba la carroza en que venían las dos madres de los regios desposados. Ambas lloraban, y aunque trataban de dominar la emoción, se les notaba lo impresionadísimo que se hallaban.

La gente las aclama con frenesí, pero las angustias apenas si se daban cuenta, limitándose a saludar de vez en cuando con la mano, pero maquinalmente, como si su pensamiento estuviese abstraído por otra preocupación.

Pasó la escolta y vino el coche de los jóvenes reyes. No era el de la corona, sino el de que antes llevaban el respeto.

El rey, aunque pálido, iba sereno. La reina denotaba estimular su voluntad para contener la emoción que la embargaba; pero su hermosura aparecía velada por una palidez intensa, y sus hermosos ojos azules se veían a través del agua de furtivas lágrimas.

Junto al coche venían algunos de los leales servidores del rey, pero no todos. Los ayudantes que formaban a caballo detrás del coche regio venían en su mayoría a pie. El Sr. Moret con el señor Aguilera y un grupo de palatinos, iba también a pie junto al coche real. El primer caballero, Sr. Alvarez de Toledo, iba serenamente en su puesto, pero con toda la cara ensangrentada. Otro caballero, el conde de Fuentesblanca, venía a pie y cojeando. Su caballo había muerto. El estaba herido en una pierna.

Algún palafrenero venía también herido.

De la comitiva faltaban bastantes. La emoción era intensísima.

**En la gran escalera**  
Todos los príncipes, infantes y clases de etiqueta, ocupaban la escalera de palacio que presentaba soberbio aspecto. Parecía ilusión más que realidad.

Paró la carroza real y apeáronse los reyes.

Pocas veces se habrá visto manifestación más entusiasta. Muchos de los presentes lloraban de emoción.

El rey, sereno y tranquilo, manifestaba que la reina y él estaban ilesos, y trataba de serenar a los más próximos quitando importancia a lo sucedido.

Esto aumentaba el entusiasmo, y los vivos al ¡Rey valiente! repetíanse sin cesar.

Así, en medio de esta manifestación de toda la alta aristocracia, sin precedentes por lo entusiasta y sincera, subieron las reales personas a la regia cámara, donde penetraron seguidos de tan brillante cortejo.

**Á ESCOGER**  
25.000 sombreros de paja de todas clases procedentes de las mejores fabricas de Inglaterra, y del país á

**PRECIOS NUNCA VISTOS**  
El que compre un sombrero en mi casa le saldrá poco menos que regalado. No comprar sombreros sin antes visitar la

**SOMBRERERÍA LLABRÉS**  
SAN NICOLÁS, 40  
Ultimos modelos. Buenos, Bonitos, Baratos

**BACALAO**  
á 1 pta. kg.

**COLMADO LA PROVIDENCIA**

# Telegramas

## Ultimas noticias

Madrid 2 (á las 2)

### El entierro de las victimas

**Manifestaciones imponentes.—El cortejo fúnebre.**  
Ayer por la tarde se verificó el entierro de los soldados, del teniente señor Reylen y del capitán D. José de la Rilla, pertenecientes al regimiento de infantería de Wad-Rás, que quedaron muertos á consecuencia de la explosión.

El cortejo fúnebre que se ha formado ha sido imponentísimo resultando una grandiosísima manifestación de duelo y de protesta contra el atentado.

El duelo iba presidido por los Infantes D. Carlos y D. Fernando.

### La comitiva.—El gobierno y los Principes.

Figuraban en la comitiva el Sr. Moret, presidiendo al gobierno en el que figuraban todos los ministros, los señores Maura, Montero Rios, Azcárraga, Canalejas, Lopez Dominguez, gran número de políticos, representantes de todas las clases sociales y un público enorme.

Iban también los generales Pacheco, Bascarán, Weyler, y al mayoría de los generales residentes en la Corte.

Seguían todos los oficiales de los cuerpos armados de esta Capital francos de servicio.

Los principes extranjeros estaban representados por individuos de su séquito.

Figuraban también en el cortejo los soldados de la Compañía de Tiradores del Riff.

### El gentío — Descubriéndose al paso.

Todo el trayecto que había de recorrer el fúnebre cortejo estaba materialmente tomado por un gentío enorme, que se descubría respetuosamente al paso de la comitiva.

Por doquier se oían aclamaciones que ensordecían el espacio.

Los vivos á los Reyes y al Ejército eran incessantes, desbordándose la multitud en sus manifestaciones de cariño, y de protesta contra el criminal atentado.

### Una parada en la calle de Alcalá —Se rehace la comitiva.

Al encontrarse la comitiva en la calle de Alcalá, corrióse un falso rumor que produjo en todo el público la mayor alarma.

Hízose circular la noticia de que iba á cometerse un nuevo atentado.

Este rumor cundió rápidamente, apoderándose de la multitud é introduciendo la confusión en la comitiva.

Muchos apelaron á la fuga, desarrollándose varias escenas de atropellos.

Después de grandes esfuerzos para calmar á la muchedumbre, logró restablecer el orden y se rehizo la comitiva, siguiendo el fúnebre cortejo.

### La llegada al cementerio.—Los Infantes aclamados.

El cortejo llegó al cementerio á las nueve de la noche.

Después se disolvió, entre un enorme gentío que siguió á la comitiva hasta aquel sagrado lugar.

El público vitoreó á los Infantes, D. Carlos y D. Fernando cuando de regreso se dirigieron al Palacio Real.

### D. Alfonso visitando á las victimas.

El Rey D. Alfonso ha visitado á los heridos resultantes de la explosión de la bomba, los cuales se hallan instalados en el Hospital.

El Rey tuvo frases de consuelo para los heridos, quienes le agradecieron la prueba de cariño que les proporcionaba con su visita.

Pasó después al local donde se hallaban depositados los cadáveres los cuales contempló algún rato, sintiéndose muy emocionado.

Ante los cadáveres permaneció algún tiempo, orando en sufragio del alma de los infelices que murieron.

### El entierro de la marquesa de Tolosa.—Imponente.

Se han verificado los entierros de la señora Marquesa de Tolosa y de su hija.

Los entierros han resultado también imponentes manifestaciones de duelo. El cortejo fúnebre estaba formado por distinguidas personalidades de la Corte y una gran masa de público.

Con este motivo se han llevado á cabo también grandes manifestaciones de protesta contra el criminal atentado.

### Heridos que fallecen.—Los otros graves.

En el Hospital han fallecido tres heridos que lo habían sido de gravedad en la explosión de la bomba.

Algunos de los heridos presentan también caracteres de mucha gravedad.

Otros que lo fueron levemente se tienen muchas esperanzas de que pronto entren en un periodo de restablecimiento.

### Falsas alarmas.—En las calles céntricas.

En las calles céntricas, en la Puerta del Sol, calle de Alcalá y Mayor, se han repetido las alarmas, producidas por rumores que han circulado y que luego resultaban falsos.

Algunas de estas alarmas han ocasionado carreras y sustos que han producido pequeños atropellos y contusiones.

### La salida en automóvil.—Aclamaciones.—Paseo triunfal.

Los Reyes D. Alfonso y D.<sup>a</sup> Victoria salieron de Palacio en automóvil recorriendo varias calles céntricas.

Los Reyes iban sin acompañamiento alguno, para demostrar la confianza que tienen en el pueblo de Madrid.

Cuando el público se apercibió del automóvil y de los augustos personajes que lo montaban, les tributó una continua ovación de entusiasmo.

La muchedumbre siguió acompañando al automóvil el cual iba casi rodeado por el pueblo, que no cesó un momento en sus aclamaciones.

SS. MM. regresaron al Palacio sin que ocurriera el menor incidente, acompañado de la multitud.

### El banquete de gala en Palacio.—Espléndidez.

Anoche se celebró en el Palacio real el banquete de gala.

El acto ha resultado brillantísimo, asistiendo los Reyes la familia real, la Princesa de Battemberg, los Principes extranjeros, los grandes funcionarios palatinos, el gobierno y otras personalidades de gran relieve.

El paseo triunfal verificado por SS. MM. por las calles céntricas de Madrid ha producido una impresión inmejorable en el público.

Se ha levantado el espíritu de la población, la que se entrega sin desconfianza á las manifestaciones de cariño y de simpatía á los Reyes.

Un gentío enorme estuvo ayer recorriendo las calles que han aparecido espléndidamente iluminadas y adornadas.

Algunas de estas iluminaciones han ofrecido un espectáculo soberbio y fantástico.

El público ha celebrado los derroches de luz y de buen gusto prodigados en las iluminaciones, aplaudiéndolas.

El entusiasmo vuelve á cundir entre los habitantes de esta capital.

### Declaraciones del guardia civil —El inglés detenido.—Iba con otro.—¿Será el cómplice?

Confirmando en el Ministerio de la Gobernación que un guardia civil ha detenido á un sujeto inglés en el momento en que iba á embarcarse en el tren.

El guardia civil ha insistido en declarar que le vió asomado varias veces en la casa desde donde fué arrojada la bomba.

Añadió que aquel sujeto se asomaba en compañía de otro, antes de pasar la comitiva regia.

### JUDICIALES

Para mañana está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa procedente del Juzgado de la Catedral contra J. M. F. sobre contrabando de tabaco.

**ALMACENES Montaner**  
Sindicato, 2 á 10 \* Milagro, 1 á 11  
Pañería, Sastrería y Novedades para Señora y Caballero  
Recibidos los géneros para la ESTACION \* \* \* \* \*  
\* \* \* \* \* queda abierta la venta á  
**PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE**  
Abundantes surtidos en todas las Secciones  
Abundancia y Buen Gusto.—Buenos géneros y precios  
**FABULOSAMENTE BARATOS**

### Nuestros corresponsales

Sansellas 1.º Junio 1906  
El aprovechado alumno de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza D. Rafael Vich Cladera, en los exámenes últimamente verificados ha obtenido la honrosa nota de sobresaliente en las asignaturas de Cirugía, Clínica quirúrgica y Obstetricia.

Por tan brillante resultado felicitamos cordialmente á nuestro querido amigo y á sus padres deseándole nuevos laureos de su carrera.—C.

### LA BODA DEL REY

### Festejos en Palma

**El nuevo manicomio**  
El M. I. Sr. Obispo de esta Diócesis bendijo y colocó ayer la primera piedra para la construcción del nuevo edificio que costea la Diputación provincial para destinarlo á Manicomio.

A las cinco y media de la tarde se hallaban en los terrenos de Jesús para presenciar la ceremonia el Gobernador interino Sr. Domenge y la Diputación presidida por el Sr. Alcover con los diputados Sres. Socias y Gradolí, Comas, Barceló, Aguiló, Massanet, Pons y Socias y Clar; el Arquitecto provincial Sr. Guasp; el Capitán General interino Sr. Perez Clemente con su Ayudante Sr. Rocio; el Comandante de Marina Sr. Pidal con el Ayudante Sr. Delgado; el Alcalde Sr. Calvet con los Concejales Sres. Barceló y Mir, Castañó, Bennasar, Sureda, Fuster, Oliver, Bonnin, Juan y Roca y Canet; el Director del Instituto Sr. Mestres; la Real Academia de Medicina representada por los Sres. Escalás, Losada, Valenzuela, Darder y Rover; el Cuerpo de Guardia representado por los Sres. Schader y Simonini, y la prensa local representada por uno de los Redactores del *Diario de Mallorca* y otro de *LA TARDE*.

Poco después se presentó el Obispo Dr. Campins con los Canónigos señor Compañy, Rotger y Barceló y el clero de la Iglesia del Santo Hospital.

Acto seguido se dió principio al acto, procediendo S. I. á la bendición de la primera piedra, en un agujero de la cual se colocaron algunas monedas de cobre del cuño de este año y el acto que se extendió de esta ceremonia.

El Obispo bendijo á los asistentes y se dió el acto por terminado.

### Bailes populares

Anoche se celebraron en la Explanada de la Lonja los bailes populares, que por cierto tuvieron que suspenderse á causa de las diez debido á la ligera lluvia que empezó á caer.

Fueron presenciados por inmenso gentío.

### Programa oficial para hoy

Por la tarde, regatas al remo en el Real Club de Regatas amenizadas por la Banda militar.

Por la noche fuegos artificiales en la explanada del Muelle.

### Para mañana

El día tres de Junio, domingo, último día de festejos, habrá música por las calles durante la mañana, por la tarde en el Muelle: carreras á pié y de lentitud en bicicleta.

A las nueve de la noche retreta militar que recorrerá Muelle, Borne y Rambla, terminando en el Muelle con el disparo de un castillo de fuegos artificiales.

### Una carta del Almirante Touchard

He aquí el texto de la carta que el Almirante Touchard remitió al Consul francés Mr. Audibert.

Dice así:  
«A bordo del «Suffren» en Palma á 31 de Mayo de 1906.

El Vice-almirante Touchard comandante en Jefe de la escuadra del Mediterráneo al Sr. Audibert, Cónsul de Francia en Palma.

Mi querido Cónsul.  
Acudo á Vd. en los momentos en que la escuadra francesa del Mediterráneo abandona las aguas de Palma, llevando un recuerdo vivísimo y sumamente grato del recibimiento sin precedentes que se nos ha hecho, y sintiendo al mismo tiempo gran disgusto por lo corto de nuestra visita, para suplicarle sea Vd. interprete de nuestros sentimientos de gratitud hacia todos aquellos cuya calurosa simpatía nos ha conmovido profundamente.

Nado mejor que Vd., mi querido Cónsul, sabrá comprender y transmitir estos sentimientos, que son los mismos que me he comicionado en expresar directamente á los más autorizados representantes de este hermoso país puesto que á cuantos motivos tienen España y Francia para demostrarse en todas partes sus mismos sentimientos de cordialidad y hasta yo diría de afecto, hay que añadir tratándose de este rincón de isla privilegiada que se llama Mallorca, las simpatías personales que ha sabido conquistarse el Cónsul de Francia.

Así como también, si las prescripciones de un itinerario del cual no me es lícito separarme por la obediencia debida, me hubieran dado espacio para ello, habría tenido un verdadero placer en reunir sobre el puente de uno de nuestros barcos, y á la sombra del pabellón francés, las amabilísimas personas que con su encantadora hospitalidad, han hecho que nos parecieran demasiado cortas las horas pasadas en el fondeadero de Palma.

Reciba V. le ruego, querido Cónsul, la expresión de mis sentimientos más distinguidos.—Ch. Touchard.

**BOLSIN**  
Barcelona 2 (á las 10.)

Interior	81'40
Portes	56'30
Alicantes	92'30
Francos	9'75
Orenses	00'00
Coloniales	00'00

### Gaceta del día

El vapor correo *Cataluña*, llegado hoy de Alicante, ha sido portador de 1171 cabezas de ganado lanar para el abastecimiento de esta ciudad.

También ha sido portador de 7 caballos y 114 pipas vino y otros géneros.

### ASMA

Se alivia y llega á curarse con el uso de las *Pastillas Moréll*.

En el Cuartelillo de la Guardia municipal se halla depositado un paraguas y un cinturón para señora que ayer fueron encontrados en vía pública.

Hemos sido invitados á la velada musical que el próximo lunes á las ocho y media de la noche dará el *Orfeó Mallorquí* en el local del Circolo de Obreros Católicos.

Agradecemos la atención.

Don Sebastián Serra nos participa haber abierto hoy al público un lujoso café en la Plaza de Atarazanas esquina á la calle de San Pedro.

Deseamos al Sr. Serra prósperos resultados en su nuevo negocio.

### VINO RANCIETE

á 0'50 ptas. litro  
**COLMADO LA PROVIDENCIA**

**Cerveza Pilsen**  
1 litro 0'50 ptas.  
**COLMADO LA PROVIDENCIA**

**AHUISON RIZADO**  
1 KILO PTAS. 0'60  
**COLMADO LA PROVIDENCIA**

### ARTILLERIA

Comandancia de Mallorca  
Debiendo procederse, el día 12 de Junio próximo á las 11 en el Cuartel de San Pedro de esta Plaza á la venta en pública subasta de una mula de desecho se anuncia para conocimiento de los que desean tomar parte en dicha subasta.

Palma 27 Mayo de 1906.—El Comandante Mayor.

### AVISO A LOS VIAJEROS

Una familia de esta Ciudad que reside en Barcelona; alquila bonitas habitaciones con ó sin asistencia, solo á Caballeros en el punto más céntrico de dicha capital.—*Carmen*, 13-2.º junto á la *Rambla*; precios muy baratos.

### Espectáculos

**Teatro Lirico**  
Función para hoy.  
A las siete y media en panto.  
*El duce Canizares*, y *Gigantes y Caballeros*.  
Entrada general 36 céntimos.  
A las diez y media.  
La humorada cómica-lirica en un acto y tres cuadros, *La Gaita Blanca*.  
Entrada general 10 cts.—Butaca 25.

**Cinematógrafo Truylós**  
Programa para esta noche.  
Matrimonio infantil.—*La Metalurgia* en el bremot.—*Album maravilloso*.—*Malayenturas de Caza*.—*Las peripetias de D. Projunio*.  
Secciones desde las 7, 7 y tres cuartos y 8 y media.  
Mañana secciones desde las 6 hasta las 10.

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobrarán la salud rápidamente perdida con el

FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH

que recomiendan los médicos más eminentes. SE REMITIRÁ GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica a toda persona que lo solicite del autor Sr. Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

# SALUD Y BELLEZA

## SEÑORAS Y SEÑORITAS



Lavándose con Jabón Gorgot

y jóvenes elegantes que poneis cuidado en vuestra persona y queréis conservar la estética de vuestro rostro emplead el

# JABON LIQUIDO GORGOT

á base de hiel de vaca afrecho y salol

Este no es un producto de aquellos que tienen su época y gozan de fama poco duradera, sino que es NON-PLUS-ULTRA de los cosméticos; inofensivo, higiénico y eficaz para la hermosura de la piel. Todo lo que hemos dicho con respecto á la utilidad del

## JABÓN LIQUIDO GORGOT

puede resumirse en dos palabras

# SALUD Y BELLEZA

MODO DE USARSE.—Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiera lavar, inmediatamente se la fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo, en las demás manifestaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

## DE VENTA EN PALMA

Perfumerías de Canals, Brossa.—Luis Estarás, San Nicolás.—Viuda Meridiano, Cadena.—Sucesores de Boscana, Cort.—Perfumería del Teatro, Borne.—Perfumería Quetglas, Quint.—Almacenes San Jose.—Colmado La Providencia; y Farmacia Valenzuela, Plaza de la Cuartera.

**PASTILLAS BALSAMICO-PECTORALES**  
**I. FREIXAS ROMERA** — Farmacéutico de Barcelona  
 A base de Brea, Bálsamo Tolu, Savia de Pino, Terpinol y Eucalipto  
**ÚNICAS INFALIBLES Y ACREDITADAS EN UN MES**  
 Calman en el acto el más terrible acceso de Tos, notando el paciente un alivio rápido, admirable desde las primeras dosis. Curan siempre la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Resfriados y demás afecciones del aparato respiratorio. Las sustancias volátiles que contienen permiten que su radio de acción se extienda por todas las regiones pulmonares y ramificaciones bronquiales consiguiendo una antiseptia completa esterilizando el aire que se aspira.  
**Venta en todas las Farmacias á 1'50 pesetas caja**  
 Único depositario en Baleares: Centro Farmacéutico, Plaza de la Marina—Palma.

**ESQUELAS MORTUORIAS**  
**Para este PERIÓDICO**  
 Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

**TARIFA DE ANUNCIOS**  
 EDICTOS y anuncios judiciales, línea del cuerpo 8, á 0'50 pesetas.  
 ANUNCIOS DE SOCIEDADES línea del cuerpo 8, á 0'20 pesetas.  
 RECLAMOS en 2.ª ó 3.ª página á 0'15 pesetas línea del cuerpo 8.  
 GACETILLAS en la sección destinada para esta clase de propaganda, la línea del cuerpo 8 á 0'20 pesetas.  
 ANUNCIOS EN LA CUARTA PLANA á pesetas 0'08 la línea sencilla del cuerpo 8.  
 Cada ANUNCIO, reclamo, EDICTO, etc., etc., debe abonar pesetas 0'10 por inserción por impuesto del timbre móvil al Estado.  
 NOTA.—Los anuncios, reclamos, Edictos, etc., etc., que solo se publiquen una sola vez deberán abonar el 50 por 100 de recargo sobre el precio de la tarifa.  
 Encajes de prospectos á pesetas 10 la tirada de toda la edición.  
 Comunicados á precios convencionales.  
 20 por 100 de descuento á los señores suscriptores.  
**El Centro de Anuncios de Juan González, P. de Sta. Eulalia, 10**  
 tiene en arrendamiento la sección de propaganda de este periódico y es la única casa autorizada para el cobro, á ella pues deben dirigirse cuantas personas y entidades desean utilizar la sección de propaganda de este diario.  
 Se hace contratos de anuncios y reclamos permanentes á precios convencionales.  
 Fijación de carteles y reparto de prospectos á precios sumamente módicos.

**DEPILATORIO IMPERIAL**  
 DEL  
**DR. PADRÓ**  
 Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

**Se venden** Dos pisos 1.º y 2.º de la casa número 8 de la calle Puerta del Mar y una casa botiga con dos pisos interiores en la calle de los Huertos de esta ciudad, una y otra finca están bien alquiladas y dan un renta sencilla con relación al precio que tienen. Informes: calle del Socorro - 126.

**JARABE IODO-TÁNICO FOSFATADO**  
 Poderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y á sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable; es á la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.  
 Recomendado especialmente en la Anemia, Clorosis, Escrófulas, Linfatismo y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.  
**FARMACIA REY - Bolsería, 1 y 3-Palma.**

**IMPORTANTE**  
 Los que quieran anunciar en este periódico deben dirigirse:  
**CENTRO ANUNCIOS-GONZALEZ**  
 Plaza de Sta. Eulalia 10. Única casa autorizada para su publicación.  
**PRECIOS ECONOMICOS**  
**QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE**

**VAPORES DIRECTOS**  
 Línea de la América del Sur  
 Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá de Barcelona el día 14 de Junio el vapor español.  
**JOSE GALLART**  
 Precios de pasaje de Palma para Montevideo y Buenos Aires: 1.ª, 147; 2.ª, 100 y 3.ª 88 duros. Los pasajeros que tienen pasaje para dicho vapor deben enbarcar en Barcelona el día del corriente.  
 Admite carga y pasaje para dichos puntos.

**LÍNEA DE LAS ANTILLAS**  
 Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos, Progreso y Campeche, saldrá de Barcelona el 16 de Mayo el vapor español  
**MARTÍN SAENZ**  
 Para Canarias, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de Palma fijamente el día 8 de Junio el vapor  
**JUAN FORGAS**  
 NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que doban embarcar para reservársela la cabida necesaria.  
 Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas Representantes.—San Juan 20-Palma.

**HERPES • ESCROFULAS • TUBERCULOSIS**  
 con decantamiento de suero ó inyección  
**LA SULFURINA JIMENO**  
 Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humedades é infecciones. Para el uso véase el prospecto.  
 Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

**M. CUCURNI** GRAN FABRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE CRE  
 Propietario de las minas de tierras refractarias  
 Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis. Ventas de tierras refractarias.—Fábrica: Bordeta, telefono núm. 127.—Despacho Princesa y Colomera 4, Telefono 647, Barcelona.

**GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR** Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasco 3 pts.  
**FER BAR** MARCA BAR Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas. Precio 3 pts.  
 Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

**GALLICIDA LUCC**  
 Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Ciberio Lesalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y papeterías.

**SOCIEDAD GENERAL**  
 DE  
**TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSELLA**  
 Servicios del mes de de 1906  
**LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA**  
 Saldrá de Barcelona el de directamente para Montevideo y Buenos-Ayres el magnífico y rápido vapor francés  
**ITALIA**  
 Admitiendo carga y pasaje.  
 Consignatarios en Barcelona. RIPOL y C.ª, Dormitorio de San Francisco, pral.—Barcelona.

**¿MURIO LA CALVICIE!!**  
 USANDO EL  
**CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**  
 PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS  
 Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO  
 EL QUE ES CALVO ES POR QUE QUIERE  
 Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tifa pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.  
 Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.  
**¿I que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato**  
**¡Nada se paga si no sale el cabello!**  
 ¿Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo?  
 Consulta por el inventor D. Heliodoro Lillo, Rambla de Catalunya, núm. 13, 1.ª—BARCELONA, de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.  
 También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.  
 De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaras, Droguerías, Farmacias y Peiquerías, á 5 pesetas frasco.  
**AVISO IMPORTANTE**  
 25,000 PESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el  
**CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**